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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS 

NEOLATINAS DO CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA EM TRINTA E UM DE 

AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, POR MEIO DE CONSULTA ATRAVÉS DE 

CORREIO ELETRÔNICO, SOB A PRESIDÊNCIA DO COORDENADOR DO 

COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS NEOLATINAS, PROFESSOR SANTINHO 

FERREIRA DE SOUZA E COM A MANIFESTAÇÃO DOS SEGUINTES MEMBROS: 

PROFESSORA AMANDA HEIDERICH MARCHON, PROFESSOR FABIANO DE 

OLIVEIRA MORAES, PROFESSOR LUCIANO NOVAES VIDON, PROFESSOR 

SÉRGIO DA FONSECA AMARAL E PROFESSORA THANA MARA DE SOUZA. 

NÃO SE MANIFESTARAM OS REPRESENTANTES DISCENTES ELISE DE 

SANT’ANNA LOPES,  LETÍCIA DE CARVALHO MAURÍCIO KIRCHMAYER E 

YURI RANGEL DA SILVA. ENCONTRAM-SE EM AFASTAMENTO OS DOCENTES: EDNA DA 

SILVA POLESE, MÁRIO ACRÍSIO ALVES JUNIOR E MICHELE FREIRE SCHIFFLER. ORDEM 

DO DIA: 1. INFORMES – 1.1 OFÍCIO CIRCULAR Nº 

25/2023/GABINETE/PROGRAD/UFES - Vitória, 30 de junho de 2023, contendo 

Resolução/Cepe/Ufes n° 35, de 19 de junho de 2023, que regulamenta os trâmites e 

os procedimentos de apreciação dos projetos pedagógicos dos cursos de graduação 

na Ufes e dá outras providências. 1.2 Formulário Eletrônico de Avaliação 2 (FE2), 

referente à avaliação 184447, processo e-MEC nº 202213644, de Renovação de 

Reconhecimento do curso de Licenciatura em Letras - Português e Francês (Cód. 

1151027) do CCHN/UFES, no período de 01 a 16/08/2023. 1.3 Recepção de 

ingressantes nos cursos noturnos de Português e Português e Espanhol– A 

recepção de ingressantes se realizou de forma simplificada, em encontro com os 

estudantes na segunda semana de aula, uma vez que, na semana anterior ao início 

do semestre letivo, as atividades administrativas se encerraram às 13h. 1.4 Lista de 

estudantes em Acompanhamento de Desempenho Acadêmico (ADA) e/ou em 

situação de Desligamento, conforme os critérios da Resolução Cepe n.º 

68/2017. O documento foi baseado na divisão por Centros, informada na Portaria 

Normativa Prograd nº 005/2023, que contém as datas e procedimentos a serem 

seguidos pelos cursos de graduação – PIC e Desligamento. Curso Letras Português 

matutino – 68 (sessenta e oito) estudantes; Letras Português noturno – 44 (quarenta 

e quatro) estudantes; Português e Espanhol – 28 (vinte e oito) estudantes; 
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Português e Francês – (oito) estudantes; Português e Italiano - 9 (nove) estudantes. 

A análise dos registros está em fase de execução. 2. DELIBERAÇÕES: 2.1 Leitura 

e aprovação da ata da 5ª Reunião Ordinária realizada em 27 de junho de 2023 –  

Em votação, aprovada unanimemente. 2.2 Homologação de resposta  Ad referendum 

ao Procurador Institucional referente à avaliação finalizada pelo INEP sobre o 

curso de Letras Português e Italiano. Mensagem sobre a Avaliação finalizada do 

curso de Letras Português e Italiano / Ata do NDE - Aos 13 de julho de 2023 - Após 

análise do relatório de avaliação do curso presencial de Letras Licenciatura em 

Português e Italiano, realizada a visita da Comissão Avaliadora do INEP, este 

Colegiado de Graduação em Letras Neolatinas decidiu por não apresentar 

impugnação ao referido relatório. Em votação, aprovado unanimemente. 3.3 

Homologação da indicação Ad referendum da Profª Drª Andressa Dias Koehler 

como docente em exercício voluntário no Programa Residência Pedagógica- 

subprojeto Língua Portuguesa, sob a responsabilidade da Profª Drª Regina Godinho 

de Alcântara, conforme Edital 18/2022 Prograd/Ufes. Em votação, aprovado 

unanimemente. 3.4 Homologação da INSTRUÇÃO NORMATIVA 01/2023 

COLNEO/CCHN/Ufes que dispõe ser regulamentar o cumprimento, na Escola 

Básica, da carga horária prática pertinente a Estágio Supervisionado Obrigatório, em 

turno diferenciado do previsto no Projeto Pedagógico de Curso, respeitado o 

interesse consensuado entre as partes envolvidas. Em votação, aprovado 

unanimemente. 3.5 Relatório do 24º Seminário de Apresentação de Trabalho de 

Conclusão de Curso- TCC Letras Neolatinas, realizado aos 19 de julho de 2023, 

contendo itens para análise e decisão. Pontos do relatório: 1. Participação de um 

segundo leitor: atualmente, apenas o professor orientador lê o trabalho do estudante. 

Sugere-se a discussão, em âmbito de colegiado, sobre a necessidade/possibilidade 

de a segunda leitura ser realizada por outro professor ou doutorando, os quais 

participariam do debate, no dia do Seminário. Esse ponto foi objeto de discussão no 

colegiado, mas não foi definida a mudança ou a permanência do modelo atual. Em 

votação, foi aprovado por maioria que a leitura seja feita por outro professor ou 

doutorando. Contrário somente o professor Sérgio da Fonseca Amaral. 2. Disponibilização 

dos TCCs: a comissão atual, como a anterior, acredita ser importante que os TCCs 

sejam disponibilizados na página do Colegiado ou compilados em formato de anais 

eletrônicos, para que o acesso se torne público e auxilie outros estudantes a 

desenvolverem suas pesquisas. Para isso, a comissão sugere que a discussão seja 
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feita no âmbito do Colegiado de Letras Neolatinas e do Departamento de Línguas e 

Letras. Em votação, aprovado unanimemente. 3. Gêneros textuais pertinentes: a fim 

de que as pesquisas sejam publicizadas, a comissão sugere o seguinte: (i) no caso 

de os trabalhos ficarem disponibilizados em repositório, o estudante pode escrever o 

texto em forma de artigo científico ou monografia; (ii) caso a opção seja por anais do 

evento, o melhor gênero seria artigo científico, ainda que o estudante apresente 

produto pedagógico. Em votação, aprovado unanimemente. 4. Obrigatoriedade (ou 

não) de o estudante apresentar seu TCC no Seminário: a comissão atual, assim 

como a anterior, questiona como agir com o estudante que não apresenta o TCC no 

Seminário por motivos diversos. Por isso, sugeriu que esse seja ponto de discussão 

em reunião do Colegiado, incluindo discussão sobre a pontuação referente à 

apresentação oral. Em votação, os membros foram favoráveis unanimemente à 

obrigatoriedade da apresentação. 5. Participação do professor orientador: esta 

comissão segue a comissão anterior no que tange ao questionamento da 

obrigatoriedade ou não de os professores orientadores participarem como 

debatedores e/ou estarem presentes na sessão de apresentação do(s) 

orientando(s). A comissão ressalta, porém, que esse tópico tem relação com o 

anterior, uma vez que o orientador seria o profissional qualificado para avaliar a 

apresentação. Em votação, aprovado unanimemente à obrigatoriedade. 6. 

Certificação dos ouvintes: a comissão sugere que a lista de presença seja assinada 

apenas pelas pessoas interessadas em receber certificado de ouvinte, a fim de evitar 

que certificados sejam produzidos sem necessidade.  Em votação, aprovado 

unanimemente. 7. Envio dos resumos e da versão final do TCC: considerando o 

trabalho de formatação do caderno de resumos e da programação, esta comissão 

sugere que os estudantes enviem seus resumos por meio de formulário previamente 

formatado na plataforma Google Forms e não mais por email. Dessa forma, apenas 

a versão final (em .doc/.docx e.pdf) seriam enviadas para o email da comissão, a 

saber tcc.neolatinas@gmail.com. Em votação, aprovado unanimemente. 8. ‘Manual’ 

de apresentação do TCC: considerando que alguns estudantes não levaram o 

arquivo de apresentação em pen drive, e que, algumas vezes, o acesso à Internet na 

Ufes não é possível, faz-se necessária a elaboração de um ‘manual’ com instruções 

relacionadas (i) à apresentação em Power-Point ou programa similar; (ii) ao tempo 

de apresentação; (iii) ao envio da versão final do TCC (data, formatação, gênero, 

endereços de email). Em votação, aprovado unanimemente. Contudo, o professor 
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Sérgio da Fonseca Amaral sugeriu que ao invés de se elaborar um manual 

específico para isso, fossem dados avisos, lembretes nos cartazes, nos e-mails e 

etc. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador Santinho Ferreira de Souza 

agradeceu a manifestação de todos e eu, Letícia Bissoli Helmer Dal Monte, 

secretária, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos 

membros participantes. 
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